

ОТЧЕТ О КОМПЛЕКСНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ КРЫМА В РАЙОН д.БРОНЦЫ  
14 ИЮНЯ 1999 ГОДА

7

Цели экспедиции:

1. Дальнейшее прохождение пещер на р.Комоле.

2. Сбор информации о других спелеобеках Ферзиковского района, проверка сообщения Мальцева (полученного через РОДС) о большой пещере в районе р.Комолы с "залом 20x70 м".

3. Мониторинг ночных неба.

Состав экспедиции:

Сергей Каминский, Константин Носов, Андрей Перепелицын, Наталья Самбурова, Евгений Уланов, Татьяна Янчук, б/п собачка Дэнисон (дешка)

А.Перепелицын, Н.Самбурова, Т.Янчук отправились из Калуги в 8 утра на теплоходе "луч" вместе с экскурсией школьников. Ехали на крыле теплохода, вышли на ост."Михайловка", провели экскурсию, попутно показали Наталье пещеры. Они ей понравились, за исключением "Пекинских Небоскребов" - ибо там очень узко. Дешке под землей не понравилось.

После экскурсии один из родителей, сопровождавших школьников, бывший горный стрелок, рассказал о случае, произошедшем с его знакомым на перевале Саланг:

Очевидец зашел в расщелину, попал в пещеру и заблудился. Долго блуждал, затем увидел облакообразный объект (возможно, светящийся) из которого время от времени показывались похожие на человеческие руки и головы. Пошел вслед за ним и "облако" вывело его на поверхность.

Найти очевидца представляется затруднительным.

В 16.05 Самбурова, Перепелицын, Янчук и собачка отправились вниз по Оке. Трава по берегу в основном низкая или выщипанная коровами, путь не труден, однако представляет сложность форсирование трех оврагов. Начиная от заброшенного Кольцовского карьера и до Бронцовского пляжа берег прижат к реке, зарос лесом, слабо натоптанные тропинки идут в отдалении. Отвалы карьера вообще лучше обйти верхом.

В двух (примерно) километрах от Бронцовского пляжа проходя по тропинке на обрыве берега заметили обнажения, очень похожие на заваленные входы в катакомбы. Две штуки - рядом друг с другом. Внизу рыбацкая стоянка: столик, лавочка. В дырках жерди - кто-то любопытствовал. Тянет сквознячек. Попытаться разобрать завалы вполне реально - однако времени не было.

На Бронцовский пляж пришли в 20.10. Вдоль воды много наносов - есть смысл поискать камешки, керамику, монеты.

От пляжа пошли вверх. Комолу перешли вброд, затем стали карабкаться на заросшие отвалы карьера. Познакомились со сторожем. Он работает всего месяц, АЯ не видел, но рассказал, что месяц назад приезжали за камнями из Москвы на мотоцикле и увезли много стеклакитов. Место для стоянки облюбовали над прудом - единственный недостаток, что нало тени. Самбурова с непревычки сильно вымоталась и обгорела, так что оставшиеся дни в основном отлеживалась. Татьяна в первый вечер тоже устала, так что Андрей глючил один. Был постоянно в движении, ибо присутствовали комары. Видел вспышку на горизонте примерно на 250+, возможно, что зарница, но цвет - красно-желтый, а не розово-фиолетовый, как обычно. Вспышка точечная, с небольшим заревом. По горизонту до высоты 3+ облака. Возможно, было еще 2 вспышки в течении часа, но видел их краем глаза. Спустя час почувствовал сонливость, достали комары - плюнул и пошел спать.

Утром в 10.25 подошли остальные члены экспедиции.

Позавтракав, отправились собирать минералы - много сникса, кристаллов кальцита, есть натеки. Вечером пошли прочесывать Левый берег р.Комолы. Реально вели прочесывание вчетвером (Евгений и Юрий собирали у воды камешки) и этого было недостаточно. Берег высокий, три террасы, сильно зарос. Много трещинок, воронок и обнажений, но таких, чтоб быстро разобрать, не обнаружили. Дойдя до слияния с ручьем у Сапун-горы решили прочесывание закончить и провести дополнительный направленный опрос в деревне Бронцы.

От воспитательницы детдома получена информация о том, что около 20 лет назад она была в пещере, категорически утверждает, что на правом берегу Комолы. Проходили довольно много, в глубине гасли свечи. Ориентир - лежащие у воды на

правом берегу Комолы каменные жернова, от них надо идти вверх по камням, как будто выложенным. Показала рукой направление - соответствует Сапун-горе.

Она же сообщила, что довольно часто ночью видит точечные НЛО, а ее сменщица 2 года назад видела НЛО с заметными угловыми размерами. Наблюдательность свою логично об"ясняет тем, что приходиться долго не спать, присматрива за воспитанником, страдающим лунатизмом.

Тут же проходящий мужик средних лет сообщил, что ему известны две пещеры на Сапун-горе, на правом берегу пещер нет, а на левом - вроде бы есть заваленная в 1 - 2 км от Сапуна.

Жерновов на берегу не видел, хотя две мельницы на реке были.

Посоветовали искать охотника Александра Комарова, знающего местность. Пока шли, проводили опрос прохожих. Многим известны пещеры на Сапуне, некоторые уверяют, что раньше они были больше, о других информации нет. Пришли к Комарову. Он показал пещеры на Сапуне, уверяя, что других вблизи нет, не помнит он и мельничные жернова на берегу реки. По его же словам, одна из пещер на Сапун-горе называлась "Большая".

Пошли на Сапун-гору. Проходя по склону, заметили в верхней трети холма около десяти примерно правоугольных площадок, выложенных явно человеком из колотого известняка, со сторонами примерно от 10 до 20 метров. Назначение неясно, кажется, что возраст сооружений не превышает 50 - 70 лет.

Затем Перепелицын, Янчук, Носов осмотрели не виденные ими до того пещеры. "Большая" представляет собой трещину - доступно три яруса, далее сужение. Малая представляет собой грот.

Внизу горы поговорили с местным пастухом. Он также не видел других пещер, об"яснить назначение каменных "площадок" и этимологию слова "Сапун" не может. После этого отправились в лагерь.

Вечером отправились наблюдать небо. На бровке карьера обнаружили палатку, нескльких человек и весьма невоспитанную незатыкаемую собаку. Познакомились: выяснилось, что это любители камня из Москвы, а также Юрий Наджип - профессиональный геолог и любитель пещер. Юрий был слегка в несколько нетрезвом состоянии, выяснив общих знакомых, рассказал, что ему известно 2 пещеры в Дугне, одна напротив одной, и 4 (позднее сказал 5) - на Комоле. В одной из них зал 70 метров длиной, в конце щелка, через которую он 20 лет назад проползая и видел колоссальные натеки, а сейчас лаз завалило. Опросил, известны ли нам эти пещеры? Такого количества дырок в окрестностях мы не знали, но Перепелицын сказал "известны", чем явно вызвал замешательство собеседника. Утром договорились идти в известную ему пещеру на Комоле.

Небо наблюдали до 2.30, затем замерзли и пошли в лагерь. Были слабые серебристые облака, АЯ не наблюдались.

Уланов утром покинул экспедицию и ушел на теплход, в надежде заняться назавтра садово-огородными делами.

Утром позавтракав, пошли в лагерь москвичей. Поговорили с Юрием, выяснили для себя, что накануне он преувеличил, назвав пещерами непроходимые понры и трещины. Пещеру напротив Дугны он никому не показывает - там красивые натеки и иначе туристы ее разнесут. Примерно она напротив поселка, где выход подземного ручья. Знаний у Юрия очень много и весьма основательных, об"ективно проверенных тут же. Вопреки первоначальному впечатлению, это не болтун, а действительно профессионал.

Юрий же сообщил, что наблюдал в этих краях НЛО трижды - во-первых, подтвердил прошлогоднее сообщение Филатова-Прокудина, кроме того, ранее наблюдал похожую на спутник звездочку, изменвшую направление движения на обратное, а несколько лет назад наблюдал НЛО в виде шара с заметными угловыми размерами, двигавшийся через весь небосвод.

По словам Юрия, перспективные трещины, через которые можно выйти в карст, имеют у нас северо-восточную ориентацию и находятся на левых берегах притоков. В пещеру на Комоле договорились идти в 13 часов.

Оставшиеся время посвятили минералогии, Перепелицын, Носов и Самбурова находились в лагере. Несколько раз (5-6 с интервалами по 3 - 10 мин) слышали шум, приняли его за электросварку или работу отбойного молотка.

Позднее подошла Татьяна, сказала, что шум когда возникал

шум, стоящую на нижнем ярусе трансформаторную будку охватывало зеленовато-голубым пламенем, а по проводам к ней катились огоньки в виде шариков неправильной формы, рассыпавших искры. В первый раз был один огонек, потом сразу три, двигавшиеся параллельно и синхронно. Искр было больше перед ними. Шарики исчезали за несколько метров перед будкой.

Позднее Юрий сказал, что он видел 5 - 6 шаровых молний грушевидной формы, скатывавшихся по проводам в будку и исчезавших перед ней. Впереди были искры, а сзади - дым. По мнению Евгения (из компании москвичей), шарики плыли по воздуху, а провода вообще не имеют к ним отношения - он четко видел. Все сходятся, что сначала появлялся огонь над будкой, а затем к ней двигались шары.

По мнению сторожей (которые сами не видели явление) причина - короткое замыкание проводов воздушной линии. Линия - 6 кВ, опоры деревянные, много скруток. Ветра не было, и небольшое расстояние между опорами, как кажется, исключает замыкание. При визуальном осмотре следов копоти на изоляторах и будке не обнаружено.

В 17 часов, не дождавшись Юру, пошли к нему в лагерь. Оказалось он несколько заболел жаром, но почти оправился. Решили идти. Выяснилось, что пещера, о которой идет речь - известная нам трещина на Сапуне. На этот раз Наджип сказал, что о том, что в пещере есть большой зал с натеками, ему сказал местный житель, а сам он в него пролезть не смог, но протиснулся до пояса в узость и слышал шум подземного ручья, хотя понимает, что это мог быть и глюк.

Подошли к пещере. Юрий показал, что трещина направлена прямо на воронки в 50 метрах от входа. Сам не полез, ссылаясь на болезнь. Попробовали остальные. Померили (грубо) длину - около 30 м по прямой до узости. Затем Каминский кувалдой разбил 2 камня и Перепелицын смог пролезть дальше, где встал в восьмёрку и прошел еще метров 5 - 7. Далее сразу два завала - на уровне второго и третьего яруса, которые легко разобрать, однако для этого нужен человек, который бы принимал камни, а Сергей протиснуться не смог. Пришлось покинуть пещеру.

На поверхности Юрий дал третью, и вероятно, точную версию об истории покорения пещеры. Получается, что о зале с натеками он слышал от сторожа местного карьера (мы также независимо слышали эту информацию), однако получается, что сторож в свою очередь слышал о зале от сверстников, но сам не лазил. Именно он и услышал шум воды, протиснувшись до половины в трещину (дело было в мае), а сам Юрий вроде бы и нет.

Решили продолжить прохождение пещеры завтра вместе с Наджипом, который по габаритам вполне может проникнуть в открытую сегодня часть.

На обратном пути Юрий сообщил и точную (похоже) информацию о Дугнинской пещере. О ней он слышал от жителя д. Бронцы Николая Ефимовича Носова, а тот ссылается на дугнинца Юрия Жаркова. Тот говорил, что пещера колоссальная, тянется на километры, сталактиты и сталагмиты толщиной в руку. Ему было известно два входа - верхний (ныне заваленный) у аптечного киоска, и нижний - на территории ведомственного об'екта с серыми железными воротами.

В 23.30 отправились наблюдать небо.

В 0.25 по азимуту 260+7-51 на высоте 51 над уровнем математического горизонта и 0+ - 0.51 над истинным горизонтом (на уровне верхушек леса) появился бело-желтый (и более белый, чем автомобильная фара) об'ект шаровидной формы около 0.21 в диаметре, яркость до - 15m. Суб"ективно, об'ект за время наблюдения поднялся на 0.51, а затем опустился и исчез. горизонтального движения заметно не было, продолжительность явления - 2 - 4 секунды.

Об аномальности явления свидетельствует отсутствие в том направлении автодорог (есть лишь грунтовка) и более яркий свет, чем дает автомобильная фара с такого расстояния. Учитывая характер нестности, оно не могло быть меньше 3 - 4 км.

Сфотографировать явление не успели.

Около 3 ч в южной стороне наблюдали красивый раздвоившийся метеор с веерообразным хвостом (возможно, сгорающий спутник или обломок спутника). В 3.30 отправились в лагерь.

На следующий день Юрий Наджип увлекся поиском минералов (обнаружилась вскрытая карьером трещина с натеками) и в пещеру не пошли.

В 17.30 сели на теплоход. Каждый тащил по 20 - 40 кг камней. Случился неприятный момент - содрали по 9 рублей за

два рюкзака (якобы, это багаж). При этом отказались об"яснить в чем разница между багажем и ручной кладью и почему за багаж берут столько же, сколько с человека.

Выводы: наблюдения в АЗ стоит проводить, равно как и сведения о пещерах, при всей неправдоподобности, заслуживают проверки.

Отчет составил А.Перепелицын 16.06.99